

Актуальные особенности отношений Мексики и Соединенных Штатов Америки в сфере экономики на современном этапе

Научный руководитель – Мусиева Джамиля Маллаевна

Расулов Егор Тимурович

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет глобальных процессов, Направление геополитики и дипломатии, Москва, Россия

E-mail: egorka_rasulov@mail.ru

На 2024-й год рамках тектонических перемен в актуальной расстановке сил и беспокойного положения дел на международной арене происходит активная трансформация геополитического и геоэкономического пространств стран и регионов. Так, вследствие глубоко отразившейся на отношениях двух стран торговой войны, начавшейся при 45-м президенте США в 2018-м году и обусловленной протекционистской политикой в сторону Китая [1], Штаты были вынуждены пересмотреть внешнеэкономические связи и сменить вектор торговли в пользу Мексиканского государства. На данный момент на повестке дня у обеих стран стоят вопросы о наращивании двустороннего экспорта и импорта, активное участие в экономической интеграции «Североамериканская зона свободной торговли» (далее – НАФТА 2.0) и поддержание высокого тонуса товарооборота. Этот поворотный момент во внешней политике США подчеркивает актуальность данной работы. В ходе исследования были выявлены факторы, напрямую или косвенно влияющие на экономические взаимоотношения двух описываемых стран. Во-первых, не видится возможным достижение поставленной в работе цели без исторического аспекта. За двухсотлетнюю историю между государствами произошло немало роковых событий, в корне изменивших химию их взаимоотношений. Основная доля вооруженных конфликтов и территориальных диспутов выпала на середину XIX века и начало XX столетия. Наиболее горячими из них стали: потеря независимости Техаса и вхождение его в состав США в качестве одного из штатов, с чем радикально оказались не согласны мексиканцы (1845г.); гражданская война в Мексике, названная буржуазной Мексиканской революцией и сопровождавшаяся интервенцией и инвестициями со стороны Соединенных штатов Америки, что не могло не подорвать внутригосударственное экономическое положение первой страны [2,3,4]. Во-вторых, это культура, причем как в наиболее общих проявлениях, так и в политическом отношении: США наследует традиции колонизаторов протестантской Европы [5]; Мексика, в свою очередь, как бывшая колония Испании построилась на патриархальных католических институтах [6], что свидетельствует об отставании последней в вопросе капиталистического развития. Наконец, важное значение играет экономика. Отставание Мексики в данной сфере уходит корнями в вышеперечисленные аспекты, которые обеспечили ей судьбу как экономически зависимого от своего северного соседа государства. Мексика не смогла прочно закрепить за собой статус регионального лидера, уступив в этом отношении США, отчего последние 30 с лишним лет вновь стали для Мексики периодом глубокой зависимости от американских инвестиций и ссудного капитала [7]. Существует большая правовая база концептуальных основ, подкрепляющих и регламентирующих политические и, в первую очередь, экономические отношения: USMCA [8], НАФТА (1994) [9], фундаментальные соглашения о торговле [10, 11]. В сфере нелегальной миграции – Региональная конференция по вопросам миграции (RCM); по безопасности – противодействию транснациональной организованной преступности (ТНОП), нелегальной миграции, обороту наркотиков и защите прав человека, особенно на территории Мексики. Однако

наличие регламентирующих соглашений не означает отсутствие списка различного рода проблем, бьющих по экономическим отношениям. Наиболее насущными из них по состоянию на 2024-й год стали: нелегальная миграция, наркоторговля, утечка кадров из Мексики в США. В заключении хочется сказать, что все вышеперечисленные аспекты составляют обширную базу для изучения, аналитики и прогнозирования возможных поворотных моментов в развитии экономических отношений двух стран.

Источники и литература

- 1) Дональд Трамп говорит о Китае не дело [Электронный ресурс] Коммерсантъ — URL: <https://www.kommersant.ru/doc/3170143> (дата обращения 28.11.23)
- 2) Альперович М. С. Лавров Н. М. Очерки новой и новейшей истории Мексики. М.: Изд-во социально-экономической литературы, 1960. – С. 222-253.
- 3) Манухин А. А. Революционные события в Мексике глазами русских наблюдателей (1910-1914 гг.) // Вестник РУДН. Серия: Всеобщая история, 2016. – №1. – С. 21-30.
- 4) Шульговский А. Ф. Мексика: Политика, экономика, культура. М.: Наука, 1968. – С. 11-54.
- 5) Хачатуров К. А. Идеологическая экспансия США в Латинской Америке. Доктрины, формы и методы пропаганды США. М.: Изд-во "Международные отношения", 1978. – 264 с.
- 6) Селиванов В.Н. Культура колониальной Мексики [Электронный ресурс] // Мир индейцев URL: https://www.indiansworld.org/Mexico/mexico_culture02.html (дата обращения: 05.02.2024).
- 7) Лукашук А.А. Факторы развития взаимоотношений Мексики и США // Вестник Московского университета. Серия 27, 2019. – №1. – С. 47-55.
- 8) Tratado entre México, Estados Unidos y Canadá (Т-МЕС) [Электронный ресурс] // Gobierno de México. URL: <https://www.gob.mx/t-mec> (fecha de tratamiento: 05.02.2024).
- 9) Каширина Т. В. Американо-мексиканские отношения: от НАФТА к НАФТА 2:0 // Гуманитарные и юридические исследования, 2021. – №4. – С. 55 - 60.
- 10) Соков И. А. Американо-мексиканские отношения в условиях ратификации соглашения ЮСМКА // Вестник РУДН. Серия: Международные отношения, 2022. – №3. – С. 571-595.
- 11) The United States-Mexico-Canada Agreement (USMCA) [Электронный ресурс] // Congressional Research Service – official website URL: <https://crsreports.congress.gov/product/pdf/R/R44981> (accessed: 05.02.2024).